

个人信息防泄露,快申领这个新身份

我国将推广应用国家网络身份认证公共服务,管理办法7月15日起施行



破解公民身份信息网络泄露难题,加强个人信息保护。公安部、国家网信办等6部门5月23日联合对外发布《国家网络身份认证公共服务管理办法》,推进国家网络身份认证公共服务建设,进一步推广应用公共服务。

网络身份认证避免个人信息泄露

管理办法规定,持有有效法定身份证件的自然人,可以自愿向国家网络身份认证公共服务平台申领网号、网证(详情请扫码)。

简单来说,网号是由字母和数字组成、不含明文身份信息的网络身份符号,网证是承载网号及自然人非明文身份信息的网络身份认证凭证。

既能证明身份,又能避免个人信息泄露。

管理办法明确,根据法律、行政法规规定,在互联网服务中需要登记、核验用户真实身份信息的,可以使用网号、网证依法进行登记、核验。

用户选择使用网号、网证登记、核验真实身份信息并通过验证的,互联网平台不得要求用户另行提供明文身份信息,法律、行政法规另有规定或者用户同意提供的除外。

“网号、网证并不是法律意义上的证件,也不强制使用。”公安部第一研究所研究员于锐说,“是自愿选择使用的一种更加安全的国家网络身份认证公共服务。”

国家网络身份认证App用户已达600万人

据介绍,国家网络身份认证公共服务于2023年6月上线,已在主要互联网平台和政务服务、教育考试、文化旅游等行业领域开展试点应用。

记者23日从公安部获悉,截至目前,国家网络身份认证App累计下载超1600万次,申领开通达600万人,提供认证服务1250余万次。

进一步推广应用公共服务,管理办法提出,鼓励有关主管部门、重点行业按照自愿原则推广应用网号、网证。鼓励互联网平台按照自愿原则接入公共服务,用以支持用户使用网号、网证登记、核验用户真实身份信息。

为加强未成年人保护,管理办法规定了未成年人申请网号、网证应当取得父母或其他监护人同意,由父母或者其他监护人代为申领或在监护下申领等。此外,国家网络身份认证不对八周岁以下未成年人提供服务。

管理办法将于7月15日起施行。公安部将联合有关部门加大宣传引导和推广应用力度,切实发挥国家网络身份认证公共服务的作用,拓展更多应用场景。

释疑

必须“持证”才能上网吗

“网号、网证本质上是一种身份认证服务,并不是法律意义上的证件。”公安部第一研究所研究员于锐说,管理办法强调了国家网络身份认证公共服务的“自愿使用”原则,充分保障广大网民自愿选择和使用的权利。

公安部网络安全保卫局相关工作人员表示,国家网络身份认证公共服务旨在提供一种安全、便捷、权威、高效的用户身份认证方式,仅在用户需要进行身份认证的场景使用,并非所有活动均需使用。推广应用国家网络身份认证公共服务不会影响群众正常使用互联网服务。

■据新华社



初夏麋鹿欢歌洞庭

5月23日,一群麋鹿在岳阳市洞庭湖麋鹿苑漫步。东洞庭湖麋鹿苑(原湖南东洞庭湖麋鹿和鸟类救助避难中心)经过提质改造后已于5月20日正式进入试运营阶段。升级后的园区占地26.93万平方米,构建了湿地科普区、麋鹿生活区等五大功能板块,形成集麋鹿救助、科普教育和研学体验于一体的综合性生态文旅园区。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

禁招令下,哈佛近7000名留学生怎么办

美联邦法官发临时限制令,要求听证前维持现状



扫码看视频

美国政府5月22日宣布取消哈佛大学获得的学生和交流学者项目资质,禁止该校招收国际学生。

美国马萨诸塞州联邦地区法院一名法官23日对特朗普政府禁止哈佛大学招收国际学生的政策发出临时限制令,要求在举行听证会之前“维持现状”。

为何取消哈佛招国际学生资质

根据美国国土安全部当天发表的声明,国土安全部部长诺姆宣布了这一决定,称此举是对全国所有大学和学术机构的警告。诺姆说,“招收国际学生是一项特权,而非权利”,由于哈佛大学屡次违反联邦法律,这项特权已被撤销。

声明说,根据这一决定,哈佛大学除了不能再招收国际学生入学外,现有的外国学生必须转学,否则将失去合法身份。

学生和交流学者项目由国土安全部下属机构管理,招收外国留学生和交流学者的美国学校均需获得相关资质。

据美国媒体23日报道,哈佛大学已向联邦法院提起诉讼,要求立即阻止美国政府作出的禁止哈佛招收国际学生的决定。

尚未完成学业的学生该怎么办

诺姆表示,取消资质的决定将从2025—2026学年起生效。哈佛大学2025届毕业生将于下周毕业,本学期完成学业的学生可以正常毕业。尚未完成学业的学生需要转学到其他大学,否则将失去在美国合法居留的许可。

关于被哈佛录取的留学生能否在秋季入学的问题,美国媒体报道认为不能,除非美国政府改变决定或法院介入。诺姆表示,如果哈佛大学在72小时内满足一系列要求,就可以恢复其接收国际学生的资质。要求包括提供此前哈佛大学拒绝提供的关于国际学生的纪律记录,以及参加抗议活动的音频和视频资料。

美国政府有权决定哪些人可以入境。国土安全部负责监督参与“学生交流与访问计划”的大学。该计划赋予大学向被录取的外国学生发放文件的权利,学生凭此可以申请签证前往美国学习。

根据哈佛大学的数据,目前,哈佛大学招收了近6800名国际学生和学者,来自140多个国家和地区,其中大多数就读于研究生课程。据悉,中国学生占哈佛大学国际学生的20%。

■据新华社

三湘都市报·韵视频报道再次被外交部“点名”

毛宁转发非洲学生给袁隆平院士的“一封信”



扫码看视频

5月22日,是袁隆平院士逝世四周年纪念日,三湘都市报·韵视频发布了袁隆平院士的非洲冈比亚学生穆萨发过来的一段视频,“袁老师,我非常想念您。”视频发布后,外交部发言人毛宁在其个人社交账号上转发了这条视频,和全世界一同怀念“Master Yuan”“Father of Hybrid Rice”。

这是继王毅外长在今年全国两会引用三湘都市报·韵视频的相关报道后,“我从非洲带回一包种子”的故事再次被外交部“点名”。

毛宁在转发视频的推文中写到,“袁隆平,杂交水稻之父,已经过世4年了。他在冈比亚的学生,穆萨,为了纪念这位尊敬的老师,特意录制了

一段视频。穆萨的稻田成为冈比亚首个全机械化农场,这彻底改变了穆萨的命运。”

2024年,因为非洲农民的一句“我的老师是袁隆平”,三湘都市报·韵视频记者带着他托付的一包种子,转机4个国家,经历36个小时的旅程,回到了隆平水稻博物馆。2025年全国两会上,王毅外长引用“穆萨”的故事提到:“这样的故事几乎每天都在非洲发生。”5月22日,是袁隆平院士逝世四周年纪念日,在非洲冈比亚,这片他曾倾注心血的非洲土地上,杂交水稻再次迎来大丰收,传递着“禾下乘凉梦”。视频中,穆萨望着水稻田间沉甸甸的稻穗,又想起了那位永远无法忘怀的老师:“袁老师,我非常想念您。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹 曾冠霖 王珏 郭文雯 朱蓉